

Овощная республика Приволжья

Агропромышленный комплекс – один из основных элементов экономики Республики Марий Эл: в валовом региональном продукте его удельный вес составляет более 20%. Ведущие отрасли АПК активно развиваются благодаря поддержке федерального центра и Правительства республики.



Кондратенко А.В.

Марий Эл – индустриально-аграрная республика, входящая в состав Приволжского федерального округа. Общая площадь ее территории – 23,4 тыс. км², из которых 33,1% или 681,1 тыс. га – с.-х. угодья. Почвенно-климатические условия региона соответствуют зоне рискованного земледелия, но при соблюдении технологий возделывания с.-х. культур, в том числе зерновых, картофеля и овощей открытого грунта, сельхозтоваропроизводители получают хорошие результаты.

В с.-х. организациях, крестьянско-фермерских хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей за последние пять лет производство овощей открытого грунта увеличилось с 34 тыс. т в 2015 году до 64 тыс. т в 2020 году.

В значительной мере это обусловлено ростом посевной площади в полтора раза и повышением урожайности за счет внедрения устойчивых сортов (гибридов), применения передовых технологий возделывания и взаимодействия хозяйств республики с научными учреждениями России, экологического испытания овощных культур отечественных и зарубежных сортов и гибридов на демонстрационных площадках.

В 2020 году собрано 133 тыс. т овощей (106% к 2019 году), в том числе огурцов – 4,8 тыс. т, томатов – 5,6 тыс. т, капусты – 100,7 тыс. т, свеклы – 3,9 тыс. т, моркови – 5,0 тыс. т, лука и чеснока – 6,6 тыс. т.

По урожайности овощей (35,95 т/га) и картофеля (20,16 т/га) за 2020 год республика занимает 1 и 3 места в Приволжском федеральном округе соответственно, 3 и 5 места – в России.

В 2021 году в Марий Эл в хозяйствах всех категорий посевная площадь под овощными культурами составила 3,8 тыс. га. Из них около 90% с отведено на капусту, в том числе 10% ранних сортов, свекла – 4%, морковь – 2%, лук, чеснок – 1%, прочие овощные культуры – 3%.

На долю крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств граждан приходится порядка 97% производства картофеля и 96% овощей от общего объема производства по республике. Доля Горномарийского района в производстве овощей составляет 72%, картофеля – 36%.

На территории республики в сфере производства овощей заняты 9 с.-х. предприятий и 67 фермерских хо-

зяйств. Всего же в отрасли растениеводства задействовано более 2000 человек. Кроме того, большие объемы овощей, особенно капусты, производятся в личных подсобных хозяйствах, которых насчитывается более 130 тыс. Развиваются предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности, на данный момент их 192.

Необходимо уточнить, что в Марий Эл с учетом лучших региональных практик субъектов Российской Федерации (в основе лежит положительный опыт Липецкой области) разработан комплекс мер по развитию сельскохозяйственной кооперации на 2018–2025 годы. Мероприятия согласованы с акционерным обществом «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства».



Капуста белокочанная
в Горномарийском районе



День поля 2021



В селе Макаркино выращивают гибрид огурца F, Энж 21 от компании «Поиск»

Количество с.-х. потребительских кооперативов ежегодно увеличивается. По состоянию на 1 сентября 2021 года, в республике работают 29 с.-х. потребительских кооперативов, из них 4 создано в 2020 году и 5 в 2021 году.

Также в Марий Эл проводится постоянная работа по организации торговли продукцией с.-х. товаропроизводителей, в том числе с.-х. потребительских кооперативов, крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств на с.-х. ярмарках как на территории республики, так и за ее пределами.

Во всех муниципальных образованиях республики на специально отведенных торговых площадках еженедельно проходят ярмарки выходного дня. Для этого отведено 2540 торговых мест.

Минсельхоз Республики Марий Эл совместно с Департаментом торговли и услуг города Москвы и Ассоциацией региональных сельхозтоваропроизводителей организовал региональные ярмарки Республики Марий Эл и на территории г. Москвы, а также участие товаропроизводителей в межрегиональных ярмарках федеральной столицы.

В связи со значительными объемами производства картофеля и овощей на территории региона одна из актуальных проблем республики – переработка овощной продукции.

В республике работают над созданием сети заготовительных организаций на базе с.-х. потребительских кооперативов. Это позволит в дальнейшем сократить цепочку посредников от товаропроизводителя до конечного потребителя.



Уборка картофеля

Кроме того, сегодня рассматривается вопрос строительства на территории Республики Марий Эл оптово-распределительного (логистического) центра по первичной переработке и реализации овощной продукции с созданием необходимой инженерной и транспортной инфраструктуры, организацией фитосанитарного контроля, обеспечением функционирования автоматизированных информационных и расчетных систем.

В Республике Марий Эл государственная поддержка фермеров осуществляется в рамках Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков с.-х. продукции, сырья и продовольствия в Республике Марий Эл на 2014–2025 годы, утвержденной постановлением Правительства Республики Марий Эл от 20 ноября 2012 г. № 428. За период с 2012 по 2021 год в рамках Госпрограммы оказана грантовая поддержка 11 фермерам, занимающимся производством картофеля и овощей на общую сумму более 32 млн р.

Работа в этом направлении продолжается. На постоянной основе в республике изучают и внедряют новые подходы решения производственных задач.

**Кондратенко
Андрей Владимирович,**
Министр сельского хозяйства и продовольствия Республики Марий Эл
E-mail: priemnaya@aris.mari.ru